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主旨概括题

1．（2016年河南）中国古代青铜器工艺实践中，形成了较为完整的合金材料技术知识。先秦文献《考工

记》记录了六类青铜器物的合金成分配比：“金有六齐：六分其金锡居一，谓之钟鼎之齐；五分其金而锡居一，

谓之斧斤之齐；四分其金锡居一，谓之戈戟之齐；三分其金而锡居一，谓之大刃之齐；五分其金而锡居二，谓

之削杀矢之齐；金锡半，谓之鉴燧之齐。”根据出土的先秦时期各类青铜器的检测报告，当时所铸造的青铜器

的实际合金配比，要比文献记载更丰富，涉及的材料和技术知识，已与现代冶金学理论知识颇为接近。

这段文字主要介绍了（ ）

A．中国古代青铜器的合金成分配比 B．先秦时期合金技术的成就

C．《考工记》中合金配比技术的价值 D．青铜器检测报告与文献记载的差异

2．（2018年联考）近年，研究人员研发出了一种“人造皮肤”,能够模仿健康年轻皮肤的特点，有望成为

人类的“第二层皮肤”。“人造皮肤”交叉融合了医学、生物、化学、材料、工程等多个学科,通过对材料的不

断筛选、优化及临床测试，最终才取得这样的成果。现实中,类似的成果还有很多,比如通过心外科医生与电气

工程学家及计算机科学家的紧密合作,利用 3D打印将患者病变心脏的扫描成像转变成用于心脏手术的物理模

型。历史上，任何一项医疗技术和医疗器械创新都并非是临床医生或某个学科专家单独完成的。基于临床问题

的多学科交叉合作,才能真正实现医疗技术和医疗器械领域的自主创新。

这段文字意在强调（ ）

A．医疗自主创新促进多学科合作 B．医疗领域的自主创新成果显著

C．医疗技术和医疗器械难以创新 D．医疗自主创新依托多学科合作

3．（2015年联考）专家认为，家庭氛围不和谐、缺少父母关爱是导致青少年出现心理精神问题，继而迷

上网游的原因之一。家庭是孩子体验情感、发展情商的关键场所。如果家庭不能给孩子提供需要的安全感、尊

重、亲密与爱，孩子很有可能在网游中逃避恐惧和孤独，寻求安慰。忙于工作的父亲和爱批评唠叨的妈妈往往

“善于”制造这样的情感生态。如果一个充满冒险精神、追求刺激的男孩过着单调和一成不变的生活时，网游

世界自然显得精彩无限。

这段文字的主要观点是（ ）

A．应尽可能地保证孩子的情感供给 B．情感缺位容易使孩子沉迷于网游

C．亲子关系和谐可使孩子冷落网游 D．应创造满足孩子个性的情感生态

4．（2013年陕西）按照世界银行的界定，基尼系数反映的是收入或消费支出在不同个人或家庭的分布。

世界上大多数国家统计的是收入的分布，并且将收入界定为税后的可支配收入，但也有一些国家统计的是消费

支出的分布，比如印度。由于边际消费倾向递减的因素，用消费支出计算的基尼系数会明显低于用收入计算的

基尼系数，比如，2005年世界银行公布的印度基尼系数是 0.33，但如果用收入指标衡量将超过 0.6；反之，如

果用消费支出法计算中国的基尼系数，则 2005年中国基尼系数将只有 0.26。
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上述文字意在说明（ ）

A．印度的基尼系数计算存在问题

B．目前基尼系数计算指标的差异性影响了各国之间的可比性

C．使用税后收入计算基尼系数最合理

D．中国的基尼系数被高估

5．（2012年河北）在社会生活中，每一个人都渴望得到别人的欣赏，同样，每一个人也要学会欣赏别人。

欣赏与被欣赏是一种互动的力量源泉，欣赏必然具有愉悦之心、仁爱之怀、成人之美之善念；被欣赏必然产生

自尊之心、奋进之力、向上之志。因此，让我们在生活中多一些欣赏。

最能概括这段文字的是（ ）

A．欣赏与被欣赏 B．欣赏是一种善良

C．欣赏是一种理解 D．我们要学会欣赏

【参考答案与解析】

1．【解析】B。文段首句指出“形成了较为完整的合金材料技术知识”，接着通过先秦文献《考工记》具

体介绍先秦时期的合金配比，最后指出先秦实际的合金配比要比文献更丰富，与现代冶金知识颇为接近。所以

文段突出强调了先秦时期合金技术的先进性，对应 B项。A项“合金成分配比”属于具体的解释说明，非文段

重点，排除。C项为举例说明，排除。D项“差异”是为了说明先秦时期合金技术实际取得的成就大，非文段

重点，排除。因此 B项当选。

2．【解析】D。文段首先引出科研人员研发的一项成果“人造皮肤”，并指出其交叉融合了多个学科，接

下来指出类似的成果还有很多，并举例说明。之后阐述历史上的情况，任何一项医疗技术和器械并非单独能够

完成，尾句强调只有进行多学科交叉合作，才能实现自主创新，故文段重点强调医疗自主创新需要多学科交叉

合作，对应 D项。A项，逻辑错误，文段重点介绍多学科合作对医疗创新的影响，而不是医疗创新对多学科合

作的影响，排除。B项，没有提及多学科交叉合作，偏离中心，排除。C项，“难以创新”在文段中未提及，

属于无中生有，排除。因此 D项当选。

3．【解析】B。文段结构为总—分式，首先提出文段的主旨句即专家的观点：家庭氛围不和谐、缺少父母

关爱导致青少年迷恋网游。后面均是解释前面的观点，对应 B项，当选。

4．【解析】B。文段主要介绍了基尼系数的两种计算指标：收入分布和消费支出分布，采用不同的计算指

标，得出的基尼系数是不一样的。只有 B项体现了“计算指标的差异性”。文段只是客观描述了两种计算指标，

没有说明孰优孰劣，A、C两项均表述不当，排除。D项内容属于无中生有，排除。故正确答案为 B项。

5．【解析】D。文段首句提出，每个人都渴望得到别人的欣赏，也要学会欣赏别人。接着阐述欣赏与被欣

赏是互促的力量源泉，阐述欣赏有哪些好处，被欣赏有哪些好处，“因此”引导出文段的中心句，即“让我们
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在生活中多一些欣赏”。由此可知，最后一句的结论为文段重点，前边均是铺垫作用。D项为中心句的同义替

换，当选。A项表述过于宽泛，且非文段结论，排除。B、C两项在文段中均未提及，属于无中生有，排除。
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